



Sigue el avance en el frente de Santander

Ayer fueron derribados dos aviones rojos

En el frente de Asturias nuestras fuerzas avanzaron quince kilómetros

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 22 de agosto de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander. Llegan noticias más precisas sobre la brillante operación que en el día de ayer realizaron las valientes tropas legionarias.

Por dificultades de transmisiones no se pudo concretar en nuestro boletín de ayer, las unidades que habían realizado tan magnífica maniobra, que culminó con la toma de Puerta de Tisura y Bustillo. Ya en la noche anterior, en audaz golpe de mano ocuparon los legionarios el importante pueblo de Celaya, donde cogieron prisioneros en abundancia y tres tanques rusos, uno de ellos con equipo completo. Después, y como ya se decía en el boletín oficial de ayer, mediante una habilísima maniobra que acreditó al mando de los legionarios, se ocuparon pueblos tan importantes como los de Alceda, Ontaneda, San Vicente de Toranzo y los más pequeños de Tejanillo, Tetanos, Pedroso, Villacarrido, Santibáñez y Bárcenas de Carriedo y llegando a los crestos del monte Pico Pedro.

El indomable valor de estas tropas se puso además de manifiesto al rechazar ataques violentos del enemigo al que puso en franca huida y aprovechando estas circunstancias, pudieron maniobrar hábilmente impidiendo la destrucción de obras de fábrica importantes. En el rapidísimo arreglo de los puentes se han distinguido los ingenieros legionarios por su actividad y habilidad técnica demostrada.

Hoy, las columnas legionarias han mejorado la línea alcanzada ayer. La columna española que opera en el flanco derecho y de la que forman parte los legionarios, después de haber dejado asegurado este flanco con la ocupación del monte Churra, ha proseguido por Vega de Paz avanzando hacia el norte y siempre con el objetivo de proteger dicho flanco. Las brigadas navarras han continuado su victorioso avance, ocupando el pueblo de Las Fraguas donde encontraron interrumpidos los puen-

tes de la carretera y el ferrocarril y han continuado avanzando sin que se pueda determinar a la hora de cerrar este boletín la línea alcanzada.

Frente de Vizcaya: La brigada de Castilla ha efectuado un reconocimiento ofensivo partiendo de la línea de Valmaseda y ocupando una gran parte del Valle de Mena y veinte pueblos, entre ellos Cayuela, Quijano, cota 574 al oeste de la carretera de Valmaseda, Villanueva de Mena y Ansó, llegando a Vallejo y Villanueva, ocupándose también Villanasas de Mena, que es la capital del Valle y poniendo en libertad a los presos que tenían los rojos.

En esta operación se ha cogido al enemigo mucho material que no ha sido clasificado todavía.

Frente de Asturias: Ayer avanzaron nuestras fuerzas en un frente de diez kilómetros y una profundidad de quince, apoderándose por completo de la Sierra Tejera y dominando el paso de las Estacas por el camino de Belmonte.

El enemigo abandonó importantes posiciones, dejando numeroso material. A última hora de la tarde contraatacó el enemigo en Sierra Tejera, siendo enérgicamente rechazado. Hoy, completando la operación de ayer, se procedió a la limpieza de la zona conquistada ocupándose Alcedo, Villanueva de Tejón, Quintana, Brinas, Serrenal del Valle y Tejada, sin que el enemigo haya vuelto a hostilizar.

Frente de León: Sin novedad. **EJERCITO DEL CENTRO.**—Cañoneos en el sector de la carretera de Extremadura del frente de Madrid.

EJERCITO DEL SUR.—Cañoneos en el sector de Castro del Río y ligeros tiroteos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo han sido derribados hoy en el frente de Santander por nuestra aviación dos cazas enemigos "Curtis", cayendo en nuestras líneas con paracaidas y resultando herido, el piloto de uno de ellos.

Salamanca, 22 de agosto de 1937. II Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

NUEVA MANIOBRA DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Pretenden llevar las fuerzas rojas a Levante, a través de Francia

PARIS, 22.—El gobierno rojo de Valencia, considera perdida la situación en el Norte, y ha pedido autorización al gobierno francés, para llevarse a Levante, a través de Francia, las tropas rojas que tiene en los sectores de Aragón y Asturias. «Esto podría hacerse,—ha dicho en la consulta,— fingiendo que son trenes que evacúan heridos».

Esperan los rojos con ansiedad, contestación del gobierno francés a esta proposición.

Pequeño incidente ocurrido anoche

Un artefacto de escasa potencia se lanzó ante la puerta de la Plaza de Toros

Anoche, poco antes de comenzar la corrida de toros, en la Nueva Plaza, pasó ante la puerta principal de esta un automóvil a toda marcha, desde cuyo interior se arrojó un artefacto, que si bien produjo una formidable detonación no causó, afortunadamente, daños personales ni materiales. El numeroso público que había congregado ante el caso taurino, prorrumpió en vivas a España y no dio mayor importancia al suceso.

Inmediatamente, el capitán de Asalto señor Pino y fuerzas a sus órdenes comenzaron a actuar, logrando en una hora escasa detener al conductor del coche desde el cual se arrojó el artefacto. También quedó en poder de la autoridad el automóvil de referencia.

Siguen las pesquisas

El delegado de Orden Público, señor Pelayo Navarro nos manifestó que el incidente no había revestido gran importancia. Se mostró muy satisfecho por la magnífica actuación del capitán señor Pino y demás fuerzas que rápidamente lograron incautarse del automóvil y detener al conductor.

Niños enviados por los rojos españoles, expulsados de Francia

Por su deplorable comportamiento en el refugio de Saint Cloud

PARIS, 22.—Un triste y bochornoso espectáculo tuvo lugar en la frontera franco-catalana el pasado día 18. Fueron sus protagonistas 22 niños de los refugiados en Francia, a quienes se expulsaba de la vecina república por su deplorable comportamiento en el refugio de Saint Cloud. No es preciso relatar cuanto han tenido que hacer esos muchachos, dignos representantes de la España marxista, para que las autoridades de aquella nación se vean obligadas a tomar tan radical medida. Desde el insulto y la injuria a sus guardas y maestros a la rotura y destrozo de muebles y material, nada han dejado por hacer. Eran en Francia como el símbolo destructor de la España roja y como ella tan desvergonzadamente que había que ver sus caras y actitudes a su paso por la frontera. La mayor parte de ellos, con el cigarro en la boca y un cinismo inconsciente por

Tren con víveres y material llegado ayer hasta Sta. Olalla

Los rojos, al huir, dejaron el cocido preparado en Las Fraguas

«SOLO TUVIMOS AYER UN HERIDO»

REINOSA, 22.—Enamorado de la guerra, mi novia no me ha dejado llegar a telefonar en estos dos días anteriores en que he estado incomunicado con vosotros, a mi pesar.

Hoy que las operaciones han continuado por esta región, empujando el Ejército por sus manos en todos los sectores, me he desentendido del fragor bélico, muy escaso por cierto, tanto que no hemos visto milicianos en todo el territorio reconquistado, y tengo la suerte de llegar a tiempo para esta charla.

Después de entrar ayer en Alceda y Ontaneda con las tropas legionarias que vencieron bravamente la resistencia que se les opuso por el enemigo, me encontré el espectáculo de saqueo y pillaje, que es la estela que dejan las hordas marxistas al separarse del alcance de los fusiles de nuestros soldados. Pero, en esta operación, al robo y al asesinato quisieron añadir una última vergüenza: prendieron fuego a unas cuantas casas, y entre ellas vimos cómo habían rociado con gasolina el palacio, la señorial casona montañesa del marqués de Mercadal, que había sido hasta unas horas antes sede del Comité rojo, en buena hora para siempre expulsado de Alceda. Las tropas legionarias no se detuvieron allí; continuaron la marcha hasta San Vicente de Toranzo, mientras otras columnas que flanqueaban la marcha por el lado izquierdo, fueron a reunirse ocupando todas las cotas y garantizando en absoluto la posesión del Valle y de la cumbre.

Hoy he llegado hasta el Valle del Besoya, pensando que por allí nuestras tropas habrían de moverse en dirección Norte para cortar hasta lo

Ello demuestra que los servicios están montados con toda precisión por la autoridad.

Terminó diciendo que durante la madrugada seguían las pesquisas para el total esclarecimiento de lo ocurrido.

impropio dada su edad. Los había de ocho a catorce años. Dirigían miradas y gestos provocativos e insolentes a cuantos en aquellos momentos eran espectadores avergonzados.

Y no por otra cosa, sino por un sentimiento de humanidad de que han carecido y carecen los elementos directores del llamado Frente Popular español, pues de tenerlo no hubieran cometido la infamia de esas forzadas «exportaciones» de criaturas al extranjero. Aunque bien de verdad en el pecado llevan la penitencia, pues si lo hicieron como propaganda de un falso sentimiento humanitarismo ha sido poner al descubierto los resultados de una instrucción nociva y perversa producto de esas escuelas y centros de cultura, que en manos del marxismo no son otra cosa que deformidad espiritual de la infancia.

posible la posición que era nueva llave de comunicación que nos aproxima a Torrelavega.

De Dorainaca pasando por Santiurbe y Pesquero he llegado hasta Bárcena de Pie de Concha, apesar de que todos los pueblos, con una precisión de dinamitero asturiano, que quedará como único ejemplo de éxitos destructores de esta guerra, están volados, pero los pontoneros no es que los arreglen, eso sería lo vulgar, es que los toman de lo camiones que llevan ya por la carretera a los nuevos puentes enteramente contruidos y su labor se reduce a bajarlos y colocarlos en su posición, previa la labor de afirmado indispensable que los técnicos realizan en unos cuantos minutos para que el camino quede expedito. Y, los puentes son tan fuertes o más que antes de la voladura. Y, gracias a esta previsión, los caminos que conducen a la montaña están arreglados y todos los puentes sucesivos que seguramente volarán también el ejército de dinamiteros, serán sustituidos en el breve plazo de unos minutos.

Más allá de Bárcena de Pie de Concha he llegado hasta la posición de Santa Olalla, que se tomó en el día de ayer. Hoy he entrado en este pueblo con el tren de material víveres causando naturalmente entre las pobres gentes famélicas y castigadas por un año largo de dominación roja, el estupor y la alegría que os podeis suponer.

El avance no ha parado ahí. Las fuerzas, que tenían en frente una resistencia, no demasiado fuerte, la han quebrantado con movimientos estratégicos precisos y que nos han dado el dominio de todas las cosas y, a renglón seguido, las tropas han continuado hasta tomar la posición del pueblo de Santa Cruz para llegar a Las Arenas.

Con un breve descanso, nuestros soldados han continuado su avance y he entrado en Las Arenas unas horas después de la ocupación, cuando las pobres gentes todavía en las calles aclamaban con entusiasmo vitoreando a España y al Ejército liberador al paso de los muchachos, que les obsequiaban con parte de su rancho. El Ejército salvador aún no se ha detenido en este pueblo, sino que, más allá, marchando siempre al amparo de la aviación, que hoy ha hecho la exhibición más extraordinaria que he presenciado en esta fase de la campaña montañesa, he llegado hasta el pueblo de Las Fraguas, en la vía del ferrocarril del Norte, ya pacificado.

Se ha dado de comer a aquellas pobres gentes que nos esperaban anhelantes y, después ha continuado su marcha hacia los Corrales, pero hasta allí yo no he podido ir, porque el tiempo apremiaba y mi novia, la guerra, me hubiera impedido hablar con vosotros y no quería yo hacer este nuevo sacrificio.

En Las Fraguas he querido ir a ver el palacio del duque de Santo Mauro, que ha sido durante un año sede de estos innumerables comités que se han regocijado destruyendo e incendiando todas las casas y palacios españoles. ¡Para qué os voy a decir en el lamentable estado en que han dejado el palacio del duque de Santo Mauro! Por fortuna, no está destruido.

Está, eso sí, saqueado, y sobre todo puercos, cochinos, con un amontonamiento de suciedad que da grima y dolor. ¡Parece mentira que gente nuestra, españoles, aunque rojos, hayan sido capaces de vivir en saturación tan repugnante!

Lo más gracioso, porque siempre en la guerra se halla la nota cómica, es la cocina; porque los rojos, a pesar de su importancia, comían en la co-

Cruzada pro austeridad y modestia

HOY LUNES

El Círculo de Estudios anunciado para hoy se celebrará a las siete de la tarde en el Palacio Arzobispal.

MAÑANA MARTES 24

Tercera conferencia por Radio a las diez de la noche, a cargo de don Miguel Peinado, director del Secretariado Técnico de A. C.

Movimiento demográfico en Granada

Inscripciones hechas durante la semana en los Juzgados Municipales de esta capital:

Juzgado del Sagrario: Nacimientos, 8; defunciones, 13; casamientos, ninguno.

Campillo: Nacimientos, 11; defunciones, 12; casamientos, don José Moreno Gutiérrez con doña Encarnación Herrera Carmona; don Gregorio Ceguera Vaquera con doña Remedios Gómez Peña; don Asencio Guerrero Gómez con doña Purificación Reyes Herrera; don Francisco Arboleda Escobesa con doña Elvira Atienza Ladrón de Guevara y don José Martín Requena con doña Rosa Arrabal Navas.

Salvador: Nacimientos, 6; defunciones, 10; casamientos, don José Herrera Torres con doña Encarnación Morales Navás; don Antonio Mata Jiménez con doña Piedad Valdivia Troya; don Antonio Illescas Pifiar con doña Carmen Bracero Castro; don Julio Martín Martínez con doña Rosario Rivera Padial y don Manuel González Jódar con doña María del Carmen Torres Luque.

Lea la HOJA OFICIAL DEL LUNES

cina, donde han dejado esta mañana preparado el cocido, el arroz en su punto, las patatas mondadas y el café a punto de servirlo. Desde las seis y media de la tarde se ha iniciado una labor de limpieza para convertir en su día aquella mansión en un hospital de primera línea. Pero a este respecto, yo no sé qué heridos vamos a atender allí, porque hoy, en esta operación de impetu que os acabo de describir, hemos tenido un herido. Os lo aseguro con la mano puesta en el corazón, yo que no soy jamás dado a la mentira.—SPECTATOR.

AL SERVICIO DE ESPAÑA

Servicio de la Plaza para hoy: Jefe de día, comandante de Artillería, don Fernando Martel Viniegra; imaginaria, teniente coronel de Carabineros don Aureliano Prieto Aguilera; vigilancia, los Cuerpos de al Guarnición.

De orden de S. E., el comandante jefe de E. M., José Miralles.

Servicio de F. E. T. y de las Jons: Guardia, la quinta Centuria y soborantes de la cuarta; imaginaria, la sexta; jefe de Centuria de servicio, José Gijón Bárcena; imaginaria, Indalecio Romero de la Cruz; vigilancia, jefe de Centuria, Francisco Retamar Pizarro; imaginaria, Ramiro Capilla López Perea; vigilancia, sub jefe de Falange, Adolfo Montero Molina y jefes de Escuadra Juan Prieto Puertas y Emilio Beltrán Morales; imaginaria, subjefe de Falange Enrique Gómez Suárez y jefes de Escuadra Bartolomé Muñoz del Saz y Luis Quesada Martínez.

TERCIO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS

Oficial de semana, D. Rafael Quintana Muñoz; imaginaria, don Luis Márquez Benavides; guardia, la tercera sección de la primera compañía; imaginaria, la primera sección de la primera compañía; vigilancia, sargento don Joaquín Roldán Zaquero; cabo, don Emilio Carrasco Pérez; enlace, don José Cubillas.

RESTAURANT «QUEIPO DE LLANO» Y RESTAURANT «MOLA»

Comida del mediodía: sopa de pastas, cocido a la española y postre; Comida de la tarde: cazuela de patatas con almejas, tortilla de bacalao y gazpacho andaluz. Precio del cubierto: 30 céntimos.

VIDA JUDICIAL

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia provincial. Sección segunda: Juzgado del Sagrario, contra Enrique Avila Prados, sobre robo. Ponente, señor Pérez; abogado, señor Entrena; procurador, señor Avilés; secretario, señor Valverde.

El servicio urbano de Tranvías

Y el restablecimiento del autobús de la línea del Cementerio

Llegan a nosotros peticiones del público sobre el servicio de tranvías, las que transmitimos a la empresa, esperando que las atiendan, pues son bien justas.

En las horas de la tarde y primeras de la noche es cosa muy reiterada, y ya acostumbrada, el ver los coches que circulan por las líneas de la Gran Vía completamente repletos de público, en el que abundan los soldados que marchan rápidamente a sus cuarteles a la hora de lista. Van apretujados, llenándolos por completo, y teniendo que utilizar muchos el marchapié y aun la parte exterior del coche, sujetos milagrosamente a las cristaleras, y con grave peligro de caer a la vía. De esta forma impropia y peligrosa hacen el viaje, expuestos en cada momento a una desgracia.

Y nos pregunta el público: «¿Para cuándo guarda la empresa de Tranvías los remolques jardineras de verano?». Además, nos encontramos precisamente en el «golfo» de la estación, y no conocemos época más adecuada que la presente para utilizarlas.

Comodidad para el público, y, al mismo tiempo, la debida seguridad para cuantos utilizan este medio de locomoción, precisamente en las horas de mayor aglomeración.

Y en cuanto a la línea de la Alhambra, ya que no está «restaurada» todavía, debe pensarse en restablecer de nuevo la de autobuses que llegaba hasta el Cementerio, y que fue suspendida hace un mes aproximadamente con el pretexto de la reparación del coche a dicho servicio destinado. No nos explicamos cómo no lo esté ya, máxime cuando es línea de las de más rendimientos.

Y como obedece a una necesidad perentoria, esperamos que haya algún «valiente» que a este negocio se decida, si no quiere continuar el antiguo concesionario. O a que éste acabe de arreglar por fin el cochecito y continúe el servicio. Pero cuanto antes se realice esto, mejor, sea con la fórmula que sea. Línea de tanto movimiento no debe continuar, como a la presente, en el mayor abandono. Suponemos que seremos atendidos por quien corresponda.—N. G.

Necrología

Don Daniel Calleja Olmos

Ayer falleció en Granada, confortado con los auxilios espirituales, don Daniel Calleja Olmos (q. e. p. d.), persona dignísima que contaba con generales simpatías por sus exquisitas cualidades y dotes personales, que le hicieron merecedor de la consideración y afecto de cuantos le trataron.

Damos nuestro pésame más sentido a la apenada familia del finado, y les deseamos la necesaria resignación para poder sobrellevar tan dolorosa pérdida.

EL SEÑOR

D. DANIEL CALLEJA OLMOS

Ha fallecido piadosamente en el Señor en el día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su afligida esposa doña Elvira Calvo Ubierna; sus hijos, don Eduardo, doña Pilar y don Antonio; hijo político don Rafael Hierro González; nieto; madre política doña Lorenza Ubierna; hermanos doña Rosario y don Luis; hermanos políticos; sobrinos; sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, hoy a las once de su mañana, desde la casa mortuoria Jesús y María, 6, hasta la iglesia de Santa Ana, donde se despide el duelo, por cuyos favores les vivirán agradecidos. Granada 23 de agosto de 1937.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo del día: San Felipe Benicio. Liturgia.—La Misa y Oficio divino son de San Felipe Benicio, con rito doble y color blanco.

Jubileo de las XL Horas.—En San Juan de Dios. Mañana en la Magdalena.

Cultos en la Santa Iglesia Catedral.—Misas rezadas desde las siete de la mañana. La Mayor a las nueve y cuarto, una vez rezadas las horas canónicas, Prima y Tercia. Concluida esta Misa, sigue el coro rezando las horas siguientes, Sexta y Nona. Por la tarde a las cinco, Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

En otras iglesias.—En la Capilla Real, el rezo del coro es a las nueve de la mañana, y terminado, se reza una Misa en el altar Mayor. Después, responso ante las tumbas de los Reyes Católicos.

En Nuestra Señora de las Angustias y Santa María Magdalena hay misas rezadas de siete a doce de la mañana; en el Sagrado Corazón de Jesús, Agustinos y Perpetuo Socorro, de seis y media a once; en San Juan de Dios, de siete a doce; en San Antón, San Justo y Sagrario, de siete y media a diez, habiendo también en San Justo, Misa de doce; en San Matías, Santa Escolástica y San Gil, de siete y media a nueve y media.

Triduo.—En la iglesia basílica de San Juan de Dios, termina hoy a las siete de la tarde el solemne triduo que se ha venido celebrando al Beato Juan Grande, y predica el padre hospitalario Juan Ciudad.

FRANCO es la Causa de Dios.

Franco es el símbolo de la Patria, Franco es la unidad de mando, el jefe supremo de España. Por lo que Franco significa: DIOS, PATRIA y MANDO UNICO

Coliseo Olympia

Hoy lunes 23 de agosto de 1937.

Sección continua desde las 3:30 de la tarde y la última a las 11:30.

Universal Films presenta la emocionantísima producción del Oeste Americano, titulada

LA VUELTA DEL PERSEGUIDO

Por el simpático y valiente cow-boy KEN MAYNARD.

Escenas en las que se ponen a prueba la agilidad y bravura de los famosos caballistas del Oeste Americano. Los actos de valor más emocionantes que se ha visto en ninguna otra película de caballistas.

Persecuciones. Tiros. Mamporros, etc.

Completa el programa varias interesantes

ACTUALIDADES SONORAS

PRECIOS

Butaca de patio..... 0.60

Id. general..... 0.30

Encargo de dos cruceros para Chile

Serán construidos en astilleros italianos

SANTIAGO DE CHILE, 22.—El Gobierno chileno ha encargado a Italia la construcción rápida de dos cruceros que habrán de entregarse en un plazo muy breve.

PALERMO

EL LOCAL PREFERIDO POR EL PUBLICO SELECTO

TEMPORADA DE VERANO 1937

AGOSTO 23 Lunes

Gran programa en ESPAÑOL. Sección Fémica de 3 1/4 a 9 3/4. Sección continua de 9 3/4 en adelante.

Hispano Fox Films presenta a Edmund Lowe, Rosemary Ames y Victor Mac Laglen, en la comedia

UN PAR DE DETECTIVES

Una nueva y divertidísima comedia de los dos inseparables amigos... animados de los mejores propósitos.

Sección Fémica: Localidad única, una peseta; señoras y señoiras, 0.50. Sección continua: Localidad, única, una peseta.

A las 12 se dará el parte oficial.

Mañana Jan Kiepara en HOY O NUNCA

Salón Nacional

Hoy lunes 23 de agosto de 1937.

Secciones desde las 3:45 tarde. La última a las 11:45 de la noche.

Gran programa de cow-boys

La interesante película documental

DIOSES Y TEMPLOS

¡Estreno, colosal estreno! de la estupenda y emocionantísima producción americana, de cow-boys, titulada

FIEL A SU CONSIGNA

Las más desenfernadas carreras. Los más terribles puñetazos. Creación del intrépido caballista KERMIT MAYNARD.

Fin de fiesta con la curiosísima película documental de enorme interés

Marchando con la Ciencia

Explicada en español

BUTACA, 0.40 — AFTRIO, 0.20

Mañana: PRINCESITA

Maravillosa creación de GLORIA STUART y JHON BEAL.

Compre su traje en PAÑOS RAMOS

Todos los viernes RETALES



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

DON JOSE ROMAN Y LIMA

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

A LOS 71 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

El personal de Obras Públicas de Granada; su desconsolada esposa, doña Carmen Ríos Guadix; sus hijos, Concha (ausente), Emilia, José y Carmen hermano, don Ricardo; sobrinos y demás familia

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del Cadáver, hoy, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Cetti Merien, 8, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Granada, 23 de agosto de 1937.



EL SEÑOR

D. DANIEL CALLEJA OLMOS

Ha fallecido piadosamente en el Señor en el día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su afligida esposa doña Elvira Calvo Ubierna; sus hijos, don Eduardo, doña Pilar y don Antonio; hijo político don Rafael Hierro González; nieto; madre política doña Lorenza Ubierna; hermanos doña Rosario y don Luis; hermanos políticos; sobrinos; sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, hoy a las once de su mañana, desde la casa mortuoria Jesús y María, 6, hasta la iglesia de Santa Ana, donde se despide el duelo, por cuyos favores les vivirán agradecidos. Granada 23 de agosto de 1937.



EL SEÑOR

Don José García Moreno

HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR EN EL DIA DE AYER

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Su director espiritual, don Juan Arias, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral; sus afligidos padres, don Pedro García Prieto y doña Carmen Moreno Fernández; sus hermanos, don Juan, R. M. María de la Cruz Monserrat, don Pedro, doña Gertrudis (ausente), don Natalio y don Enrique (ausente); hermanas políticas, doña María Juana Ochoa y doña Margarita Fernández Burgos; 'ios, sobrinos, primos y demás familia RUEGAN a sus amistades lo encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se celebrará hoy a las seis de su tarde, desde la casa mortuoria, Aguilera, 23, hasta la iglesia de Santa Ana, donde se despide el duelo, por cuyos favores les vivirán agradecidos.

Granada, 23 de agosto de 1937.



La España nacional, al contrario que los rojos, respeta a los prisioneros

Comenzó el general Queipo de Llano diciendo que había estado en Sanlúcar y que se encontraba muy alegre, con cara de satisfacción. Allí han desaparecido los rojos que había, reinando el orden y la tranquilidad, y por tanto la paz.

Repito—dice—que he pasado un día muy agradable y... ahí va rojillos: He bebido muy buena manzanilla. Ya tenéis motivos para llamarme borracho. Al llegar a Sevilla me he encontrado con una carta, por la cual hay que convencerse de que decir marxista es decir sinvergüenza, ladrón, cobarde y asesino. Recordaréis cómo hace algún tiempo di cuenta de otra carta en la que se expulsaba de la familia, muy honrada por cierto, a un individuo cuyos padres renegaban de él. En la carta que he recibido hoy se habla de mi «amigo» el «speaker» de la radio de Santander y de un perfecto canalla. For ella puedo dar hoy datos verídicos de ese ruflán que maneja la pluma lo mismo que la ganzúa. Es un sablista consumado y un desaprensivo sujeto y un perfecto asesino. Este individuo ordenó asesinar al marido de su hermana mayor y al hermano de aquel y más tarde a un sobrino carnal porque le inculpa de dichos asesinatos. Su hermana, al cumplirse ahora el aniversario de esos crímenes ha publicado una esquila haciendo constar tales hechos. Además ese mismo individuo, llamado Moratino, ha perseguido sañudamente al director del diario «La Noticia», de San Sebastián, don Zacarías del Pozo, el cual tuvo que permanecer escondido durante algún tiempo y al descubrirlo ese sujeto, lo asesinó. Este individuo es el que declama con un estilo cursi ante el micrófono de Santander y os cuenta, mintiendo descaradamente, supuestos triunfos del ejército del «pueblo».

Y ya que hablo de la canalla marxista, he de citar también al «Canallero», hombre todo pasión, hombre de malos instintos. Ahora, con motivo de celebrarse una junta extraordinaria del partido socialista, ha arremetido contra Prieto atacándole duramente. Unos partidarios de Indalecio pretendieron defenderle, viéndose obligados a callar, acordándose por gran mayoría aprobar todos los cargos hechos contra Prieto y contra el «Canallero». No se sabe en vista del resultado de esta Asamblea del partido socialista cual será la actitud que adoptará el Comité ejecutivo y lo que ocurrirá si arrojan de él a la representación de Prieto ni si Negrín se solidarizará con el ministro de Defensa de Valencia. Esperemos acontecimientos divertidísimos en plazo breve.

Con estos insultos que se lanzan entre sí los prohombres de los partidos del Frente Popular, resulta que donde juegan los burros pagan los arrieros. Al pobre Marcelino Domingo parece que le obligan a venir a España. Y qué ganas tienen de atormentarle ahora que se encuentra tan a gusto en Méjico con los milloneros que ganó con las importaciones de trigo. Ello se debe a que hace dos días el periódico «Solidaridad Obrera» dijo que Marcelino Domingo estaba «nchufado» en América, por lo que el Gobierno debía ordenarle venir y a esto realmente no hay derecho, porque lo mismo se debe hacer con Fernando de los Ríos y con otros dirigentes que

se encuentran fuera o sus hijos, como por ejemplo, Luisito Prieto, que veranea con sus hermanitas en Dovil, playa de moda para los millonarios. Es decir, que hace falta tener mucho dinero como Indalecio Prieto para pasar allí una temporada, pero no me explico que Luis Prieto, que no tiene talento haya hecho ese capitalito. Yo creía que esas fortunas se podían improvisar teniendo talento, pero miren ustedes que Luis Prieto la haya hecho siendo más mulo que todos los que en Castilla tiran de los trillos en la era. Claro es que ello se debe al amparo de la influencia de su...

Para que se vea lo reproducible que es ser rojo, mirad la noticia que dan las «radios» marxistas sobre Picavea. Este fué un periodista de San Sebastián, un verdadero cinico, un estafador y también el representante que tenía Euzkadi en París. Ese Picavea ha aparecido nada menos que en un castillo de las cercanías de Francia y que seguramente será un castillo encantado donde se preparará el futuro alojamiento del Aguirre, el Napoleónchú, el titulado presidente de la república de Euzkadi, que ya ha desaparecido. De este Aguirre no se sabe su verdadero paradero, diciéndose de él que al llegar a Inglaterra, donde tanto le mimaron, al enterarse de que se titulaba presidente de Euzkadi fué detenido, pero se le puso en libertad merced a no se sabe qué influencia, pudiendo continuar el viaje hasta Londres.

En cuanto a Santander, no sé más sino que está «muy malito». Ninguna de las «radios» rojas se ocupa de esto y parece que están muy tristes. Sin embargo, la «radio» de Santander ha dicho que hace ocho días Santander soportó una tremenda embestida del enemigo, que cuenta con una enorme cantidad de material. Sin embargo —añaden esos informes—, las tropas santanderinas están sosteniendo un gran lucha, demostrando una táctica admirable que seguramente será para el repliegue. También aconseja resistir hasta el último momento y que se impone el heroísmo, así como que «cada corazón debe ser una trincheras». Luego añaden que a nadie importa conocer ciertas noticias y que callar es lo mejor, pues puede oírles quien no convenga.

Refiriéndose al heroísmo de que alardean los rojos, alude a hechos ocurridos en una provincia, donde diversos individuos cometen asesinatos en plena carretera, donde atacaron un autobús, dando muerte a mujeres y niños y algunos hombres que iban dentro. Es un rasgo de heroísmo eso de asesinar a mansalva.

Luego habla de las mentiras lanzadas por las «radios» rojas sobre su aviación, y ya se sabe lo que viene ocurriendo desde el comienzo de la guerra, y últimamente en que han sido derribados nuestra aviación gran número de aparatos. Como se sabe, anteayer cayeron diez, ocho ayer y dos «Curtiss» en el frente de Santander.

Comenta el parte rojo y condena enérgicamente el salvajismo cometido por los marxistas, que cogieron a cuatro prisioneros extraviados en las carreteras, descuartizándolos. Nosotros —agrega el general— tenemos

cerca de nueve mil prisioneros de Santander y los hemos respetado y guardado todas las consideraciones que se merecen los hombres y no las fieras como ellos. Por toda la España liberada se respeta a los prisioneros, dándose el caso de que éstos se muestren maravillados de esa clase de consideraciones que tenemos para con ellos, y al entrar en las poblaciones dicen ¡Viva España! y ¡Viva Franco!

También comenta un artículo de «El Socialista» sobre la disposición del gobierno de Valencia garantizando el culto católico; pero esto es una añagaza para atraer a los sacerdotes que haya ocultos para luego hacerlos desaparecer. ¿Pero puede haber todavía quien se fie de esa canalla marxista?

Después el general da cuenta de las operaciones brillantísimas realizadas por nuestro Ejército en el día de hoy, y de las que se da cuenta en el parte oficial, y termina despidiéndose de los radioyentes con unos camelitos, añadiendo: «Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión».

LOS MAESTROS ASISTIERON AYER A UNA FUNCION A LA VIRGEN DE LA FE

El acto religioso se celebró en la iglesia del Sagrario

Los maestros y maestras nacionales que asisten al Cursillo de perfeccionamiento que se está celebrando en este Rectorado asistieron ayer mañana a los solemnes cultos que se celebraron en la iglesia parroquial del Sagrario, como terminación a la piadosa novena a Nuestra Señora de la Fe.

Por la mañana a las ocho fué la Misa de comunión general, y a las diez la función a la que asistía el Magisterio granadino, que llenaba el centro del templo y laterales.

La imagen de Nuestra Señora de la Fe estaba colocada sobre lujoso altar muy bien iluminado y exornado con profusión de flores. Se hallaba colocado al lado del Evangelio.

La función resultó brillantísima, y por la tarde a las siete terminaron los cultos del novenario de rogativa que se ha venido celebrando, predicando el padre redentorita García Alonso.

Terminaron estos piadosos actos con la consagración a la Virgen de la Fe.

EL CADÁVER DEL REY S. FERNANDO EXPUESTO A LA VENERACION EN SEVILLA

Después de una solemne función a la Patrona, la Virgen de los Reyes

SEVILLA, 2.—Lo más saliente de la vida religiosa en la mañana de hoy, ha sido la solemne función de final de novenario a la Virgen de los Reyes, la bendita Patrona de Sevilla, celebrada en su capilla. Después de la misa de siete, fué la función principal a las ocho y media, predicando el capellán señor Bandarán.

Terminada esta función, fué descubierto el cadáver del Rey San Fernando, en la urna que reposa, y quedó expuesto a la veneración de los fieles, hasta las doce del día, en que fué cubierto de nuevo.

A las cinco de la tarde, fué otra vez descubierto, hasta el anochecer. Dieron guardia de honor, piquetes del Requeté.

Numerosos pueblos próximos a Shanghai están ardiendo

Japón aprueba un crédito de dos mil millones para gastos de guerra

ROMA, 22.—Desde anoche, Shanghai muestra un aspecto fantástico. Desde la estación férrea, cuya línea sirve de frontera entre China y las concesiones internacionales, hasta la desembocadura del río Huanko, todos los pueblos chinos de la margen izquierda están ardiendo y son muchos los soldados que tratan de sofocar el vigoroso incendio.

CREDITO DE DOS MIL MILLONES PARA LA GUERRA

TOKIO, 22.—La Prensa japonesa muestra su satisfacción porque el paso de Inglaterra y Francia por la neutralización de Shanghai no haya sido aprobado ni por Estados Unidos ni por Japón.

La Dieta japonesa ha aprobado un crédito extraordinario de dos mil millones de yens para la guerra.

Los aviones nipones han bombardeado intensamente los barrios chinos de Shangai, donde se encuentran tropas chinas.

EN SHANGHAI SE TEME QUE SOBREVenga UNA EPIDEMIA

LONDRES, 22.—Los miembros autorizados, agregados a los consulados de las concesiones internacionales se han dirigido a las autoridades chinas para que ordenen urgentemente el enterramiento de centenares de cadáveres que yacen en calles y plazas de Shanghai, a consecuencia de los últimos combates, antes de que sobrevenga una epidemia.

LOS JAPONESES DESTRUYEN LOS CUARTELES CHINOS

TOKIO, 22.—Continúa la destrucción de cuarteles chinos por las tropas japonesas.

La ofensiva japonesa ha continuado hacia Voosung, donde han ocupado un colegio en el que se encontraban tres religiosos, que abrazaron emocionados a sus libertadores, pasando después al Hospital del Sagrado Corazón.

LONDRES, 22.—Los aviones japoneses bombardearon hoy los cuarteles chinos al Noroeste de Shanghai con gran eficacia.

LAS BARRICADAS CHINAS TOMADAS POR ASALTO

TOKIO, 22.—Los combates en la línea férrea de Pekín, entre las tropas chinas y las japonesas, han terminado con el rotundo triunfo del ejército

LOS ROJOS SANTANDERINOS PIDEN AVIONES A VALENCIA

PERPIÑAN, 22.—Ante la angustiosa situación por que atraviesan los rojos santanderinos, sus dirigentes se han dirigido con toda premura al Gobierno rojo de Valencia, pidiéndole les envíe a gran prisa aeroplanos.

En caso contrario, dicen, «cuando se pierda Santander caerá toda la responsabilidad contra quienes no atienden estas demandas de auxilio y apremiantes llamadas.»

EL CAUDILLO VELA POR EL BIEN DEL PUEBLO. En los campos de batalla VENGE, como militar invicto, al marxismo asesino y explotador del humilde. Y en el descanso de la guerra estudia LEYES que, como la del SALARIO FAMILIAR, llevan a los hogares trabajadores la verdad de la JUSTICIA SOCIAL.

Un tesoro de la Naturaleza...



AGUA "SALUD" DE Lanzarón (SIERRA NEVADA-ESPAÑA)

Regula la digestión Estimula el apetito Altamente diurética Agradable. Preserva de infecciones

Depósito: Reyes Católicos, 38

Calzados LA CORDOBESA

Lote 10.000 pares Sandalias Goma PRECIOS RUINOSOS BOTAS ALTAS PARA MILITARES GRAN VIA, 43

CAFE BAR FLOR

Gran terraza de verano amenizada con las charlas del general Queipo de Llano.

CERVEZA Y HELADOS DE TODAS CLASES

BAR FLOR - BIB-RAMBLA

La Diputación paga todos los meses cerca de cincuenta mil duros

LAS OBRAS DEL NUEVO MANICOMIO SE CONTINUARAN TAN PRONTO COMO SEA POSIBLE

Serías dificultades agobian en la actualidad a la Diputación provincial, especialmente por las múltiples atenciones de Beneficencia, que hoy, por las circunstancias, llegan al máximo. Dificultades que se allanan milagrosamente, según nos manifestó el presidente de la Corporación provincial don Rafael Lacal y Pérez de Ayala.

Una de las principales causas, por no decir la esencial, de que la Diputación tropiece con inconvenientes de difícil solución, es la enorme reducción de ingresos, una tercera parte menores que los de época normal, ya que no puede contarse con cantidades del Estado, que ha de sufragar gastos más urgentes y necesarios, y tener un importante núcleo de pueblos ricos en tributación todavía bajo la dominación marxista, entre ellos Guadix, Baza y otros que tan importantes cantidades reportaban. La Divina Providencia, en contraste, ofrece remedios eficaces porque no deje de beneficiarse al desvalido...

¿Cómo? Eso solamente lo saben las Hermandades de la Caridad que sirven con tanto patriotismo como fervor cristiano a los varios cientos de acogidos en los centros benéficos, y los administradores, funcionarios administrativos que, con las religiosas, han desplegado todo su celo y competencia para zanjar las múltiples dificultades que de momento han de vencer por el esfuerzo patriótico y la austeridad administrativa más pura, ya que todos se hallan compenetrados de un mismo sentimiento: España, y de un mismo deseo: evitar problemas.

Desde mayo último, en que con carácter efectivo se posesionó de la presidencia de la Diputación el señor Lacal, se satisfacen todos los gastos por suministro de efectos y cuantas atenciones son necesarias, por todo lo cual se abonan mensualmente unas doscientas cuarenta mil y pico de pesetas.

Buena voluntad de todos

¿Que de dónde sale el dinero? Eso mismo preguntaba el periodista al señor Lacal, mientras el presidente acariciaba un gigantesco montón de papeles. El dinero, milagrosamente, llega a las cajas de la Diputación. Al milagro ha contribuido la buena voluntad de todos; el apoyo decidido de todas las autoridades, comenzando por la meritísima y valiosa ayuda del Excmo. señor Queipo de Llano; del gobernador militar de esta Plaza, señor González Espinosa, y de las demás autoridades locales, que apoyaron eficazmente las demandas de la Comisión gestora provincial, resolviendo la situación grave por que se atravesaba.

Si más de la mitad de nuestra provincia se halla en poder temporal de los rojos los pueblos de la España Nacional saben prestar su valiosa colaboración, respondiendo decididamente aunque a veces se les piden sacrificios de importancia. Para compensación de los crecidos gastos, en forma análoga a la de Sevilla, y cumpliendo prescripciones del señor Queipo de Llano, en todos los pueblos de la provincia se procederá a la implantación y cobro de un impuesto de diez céntimos por cada litro de aceite consumido, así como por consumo de jabón. Esto reportará considerable ingreso que habrá de unirse a lo que se deba percibir, en concepto de «Plato único», para los establecimientos de Beneficencia que entregará el Gobierno civil.

Mejoras de Hospitales

Por otra parte, no olvidando la actual Comisión Gestora las demás atenciones en los edificios de Hospitales, Orfanatos, Manicomios, etc., se hacen constantemente reformas de cañerías para aguas, ampliación de salas, reparación de tejados, instalación de duchas, baños, retretes, etc., porque hay que considerar que si el condumio es urgente y necesario no es menos la buena instalación de los enfermos y acogidos a la Beneficencia, hoy tan abundantes que pasan en varios dobles al número para que fueron adaptados los edificios.

Al señor Lacal preguntamos, final-

mente, cómo van las gestiones realizadas para la continuación de las obras en el nuevo edificio del Manicomio, manifestándonos que la actual Corporación tiene un interés especial en atender a los dementes, problema el más agobiador en la actualidad y para resolución del cual tiene dirigidos todos sus afanes por que la Superioridad lo lleve a feliz término.

Añadió el señor Lacal que es urgente continuar las obras en el edificio que ha de dedicarse a Hospital de dementes, (hoy en angustioso número, debido sin duda a las atrocidades presenciadas por los pueblos que dominan los rojos) porque desalojados los enfermos del edificio del Triunfo, para ser mejor atendidos en el nuevo, el viejo manicomio serviría para hospitalizar en él a multitud de ancianos de ambos sexos y aún huérfanos que congestionan enormemente los servicios en otros hospitales, contribuyendo a dificultar más aún las condiciones de incapacidad que hoy se lamentan.

El señor Lacal, que hasta sus gastos de representación los tiene dedicados a necesidades de la Beneficencia, nos hace concebir halagüeñas esperanzas con sus patrióticas manifestaciones en beneficio de la Patria y de la Diputación Provincial.

AYER LLEGO A GRANADA LA DUQUESA DE OSUNA

Como subdelegada nacional de la «Obra de Asistencia al frente y hospitales», hizo varios nombramientos

Acompañada de un grupo de señoras y señoritas llegó ayer a Granada, procedente de Córdoba y Sevilla, la duquesa de Osuna, que ha sido invitada por el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. don Antonio Garzón para que pase unos días en nuestra ciudad.

La ilustre dama, en el hotel donde se hospeda, fué ayer visitada por distinguidas señoras y señoritas afiliadas a Falange Española Tradicionalista, con las que cambió impresiones acerca del desenvolvimiento de la Obra de Asistencia al frente y hospitales de la localidad, y de cuya organización es subdelegada nacional la duquesa de Osuna, que desde que se hizo cargo de la importante misión que se le ha confiado se viene preocupando con gran interés por la obra de justicia social encaminada a prestar la asistencia y ayuda necesaria a los que combaten en los frentes por la salvación de España y a los que se encuentran acogidos en los hospitales después de haberse cubierto de gloria en los campos de batalla.

La duquesa de Osuna, informada del desarrollo de la Obra de Asistencia al frente y hospitales en Granada, se mostró gratamente impresionada por la hermosa labor que se realiza en nuestra capital, elogiando a las señoras y señoritas que efectúan tal misión con gran desvelo y entusiasmo en favor de los héroes de la España liberada.

Entrevista con la duquesa de Osuna

Nos entrevistamos con la duquesa de Osuna, quien nos manifestó que su viaje a Granada obedece, además del deseo de visitar nuevamente nuestra ciudad, de la que conservaba gratos recuerdos, aprovechar la ocasión de darle carácter oficial a esta visita para entrevistarse con los delegados de «Auxilio Social» de Granada y conocer el desarrollo de la Obra de Asistencia al Frente y a los Hospitales.

La duquesa de Osuna ha hecho los nombramientos de subdelegados provinciales, confiándoles la misión que a tales cargos compete.

Durante los breves días que será

Recluta de hombres para la España roja en Bélgica

Más de cinco mil documentos intervenidos al jefe socialista de Charleroi

BRUSELAS, 22. — El periódico oficial «L'Independence Belge» denuncia un importante aumento de hombres para la España roja en la región de Charleroi. Más de cien voluntarios han marchado para España. En las pesquisas efectuadas en el domicilio del jefe de la Federación Socialista de la zona de Charleroi, la policía judicial ha intervenido más de cinco mil documentos.

El periódico escribe que la absolución de Fernand Huit, secretario de la Federación comunista de Charleroi, que recluta obreros para la España roja, fué una nefasta medida que incitó a los rojos a intensificar su criminal tarea. Concluye diciendo que este aumento tendrá gran resonancia.

Para garantizar el presente y ASEGURAR EL MAÑANA DEL TRABAJADOR, el CAUDILLO implantará en España dos grandes reformas sociales: EL SALARIO FAMILIAR Y EL SEGURO INTEGRAL.

huésped de Granada visitará los hospitales de sangre de la capital, y es su propósito hacer una excursión a los frentes de batalla (en donde desearía estar continuamente) para alentar a los soldados, falangistas y requetés que de manera heroica y abnegada saben cumplir sus deberes en defensa de la Patria.

La distinguida dama visitó ayer el palacio nazarita y sus encantadores jardines, acompañándole en esta visita el administrador de la Alhambra don Joaquín Torrente, que le mostró cuantas reformas se han hecho en el recinto árabe.

Después de esta excursión, de la que quedó altamente satisfecha, marchó a la finca de los Mártires, donde se celebró una merienda ofrecida por las «Margaritas» de Granada.

Más tarde estuvo en la hermosa finca del pintor granadino don José Rodríguez Acosta, contemplando todas sus dependencias y admirando diversos cuadros del gran artista.

Por la noche asistió a la novillada celebrada en la Nueva Plaza de Toros.

Hoy a las nueve de la mañana asistirá a una misa de comunión que se celebrará en la Capilla de los Reyes Católicos, y durante el día concurrirá a otros actos que aún no han sido concretados.

EL SULTAN AZUL LLEGARA HOY A GRANADA

ESTARA EN NUESTRA CIUDAD HASTA EL MIERCOLES

SEVILLA, 22. — El Sultán Azul, acompañado de las autoridades sevillanas y de su séquito, ha visitado hoy los principales monumentos de la ciudad de la Giralda.

Mañana lunes marchará a Granada y el miércoles regresará a Sevilla, para asistir a diversos actos, y obsequios en su honor.

Anoche se celebró la corrida a beneficio de F. E. T. y de las Jons de Granada

José Ignacio Sánchez Mejías y Juanito Belmonte lidiaron seis reses

LA PLAZA PRESENTABA BRILLANTE ASPECTO

Un gran acierto de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. al organizar esta fiesta benéfica, pues cuajó un cartel de verdaderos atractivos. José Ignacio Sánchez Mejías y Juanito Belmonte, y seis novillos de Mora Figueroa, cartel era este del que se guardaba grato recuerdo por los dos diestros. Por eso no fué de extrañar, que, anoche, a la hora de empezar el festejo, la amplia Nueva Plaza de Toros presentara hermosísimo aspecto, completamente llena de público entusiasta. Muy bello el exorno del circo taurino, a cargo del Centro Artístico que, como siempre, cumplió como bueno. Tapices y banderas, escudos y gallardetes, velanse en palcos y delanteras, y de igual manera el adorno del palco presidencial era digno de los mayores elogios.

Y comenzó el festejo. Ocuparon el palco presidencial las bellísimas y encantadoras señoritas Paquita Moreno Barreda, Rosarito López Jurado, María Dávila Valverde, Carmen Campos Ruiz, Lina García Vélez e Isabelita Puga, clásicamente ataviadas. Su presencia en el palco, fué acogida con cálida ovación.

Hizo el despejo, bella y gentil amazona falangista. Y nuevas ovaciones premiaron a la caballista, y acogieron a la cuadrillas en el ruedo.

Pero, el hombre propone y Dios dispone. Una fiesta que con tan buenos auspicios se presentaba, resultó un poco cansadita, y no por el «trabajo» del ganado precisamente. Como hubo en la labor de los diestros, por regla general, más desgracia que triunfos, simplificaremos lo sucedido.

Pero, así y todo, daremos los nombres y señas de los bravos y suaves novillos de Mora Figueroa. Llamábanse, por el orden de lidia: Caprichoso, número 21 negro; Palmiro, número 8, negro también; Golondrino, número 3, berrendo en negro; Garboso, número 10, bizco del derecho, negro; Cordero, número 13, negro bien puesto y Revoltoso, número 4, negro meano.

Mal picaron al primer Mora, los de tanda, y no hubo nada de particular en los quites. Y también fué deficiente el tercio de arpones, todo «a base» de medios pares.

José Ignacio Sánchez Mejías, ataviado de celeste y oro, brindó patrióticamente y con elocuencia a la bellísima primera presidenta, y muleteó por bajo, con movimiento excesivo, sufriendo tal cual desarme. Con el pincho tuvo el santo de espaldas toda la noche. En este su primer enemigo pinchó sin soltar unas veces, otras levemente, y los intentos de descabello también fueron varios. Recibió regalo de la bella presidenta, y así en los demás toros brindados, como su compañero.

El segundo novillo, pequeño, fué recibido por Juanito Belmonte con unas suaves y meritísimas verónicas. Bravo el bicho, recargaba lo que podía en sus encuentros con los piqueros y desmontó dos veces. El tercio de quites, lucido. Juanito dió dos faroles y media de rodillas en el primer quite, y José Ignacio unos toreros lances de frente por detrás. Luego, en el tercer quite, Belmonte dió media de rodillas, suavísima. ¡Torero que sigue siendo el niño! Nada de particular en banderillas. Y a la hora de la verdad, el hijo de Terremoto, ataviado de celeste y blanco, hizo una excelente faena de muleta demostrando una vez más que es genete en estos menesteres. Le anoto en los suaves y parados pases uno aforolado, el ayudado alto, uno de rodillas y otros barriendo los lomos a la res. Toda la faena, parada y reposada. El novillo, prestandose a todo lo que querían hacer con él.

Con el acero no triunfó. Un leve pinchazo; otro igual, y una entera viniéndosele el bicho y resultándole la suerte al encuentro. El acero no quedó bien. Cuatro intentos de descabello y un pinchazo. Se acabó. Palmas al muleteo.

Mayoreto fué el tercero. Lo recibe Sánchez Mejías con unas cositas de torero vistoso. Primera vara en tres tiempos, con desmonte. Blandea de algún remo el astado. Dos buenas varas después, derribando en una. Y coge los arpones Sánchez Mejías. Aquí

si demuestra una vez más sus condiciones, por nadie negadas, el joven. Un par de poder a poder, haciendo la reunión en el centro de la plaza. Y otro igual, haciendo muy bien la reunión. Por tablas y de dentro a fuera clava medio, y después de insistir desiste. Brevísimo muleteo, con movimiento de José Ignacio. Y matando, «segumos» estando sin suerte. Pinchados sin soltar, uno en lo duro, a la carrera, y media arriba. La faena se ha prolongado, y un aviso ha sonado. Acierta el descabello a la primera.

También de excelente trapío el cuarto. Y con poder y codicia, derriba en las cuatro pinchaduras que recibe. El primer batacazo es de ordago. Nada de particular en quites. Buen tercio de banderillas, a cargo de Rafaelillo de Valencia y de Moreno de Granada. Tres excelentes pares. Belmonte muletea por bajo. Intercala un alto y otros, barriendo los lomos. También hay rodillazos. Pero con el pincho volvemos a no acertar con el lucimiento en las tres veces en que entró a por uvas, levemente las dos primeras y más de pupa en la última. Paseo de la res sobre tablas, y «acuesten».

Unas verónicas de Ignacio en el quinto, con deseos. Tres buenas varas y una mala, por un derribo. Un tercio de arpones medianejo. Comienza José Ignacio el muleteo, y a poco el joven se anima porque suena la música. Y viene una faena rabiosilla, volviendo el buen torero por los fueros de su fama. Es faena de novillero ansioso de palmas. Y por eso prodiga los rodillazos e intercala el molinete y desplantes ante la res. Luego hay su poquito de macheteo. Con el pincho seguimos sin suerte. Y ha sonado el timbre una vez, también en este toro.

Llegamos al bicho final. Buen tipo de novillo. Ignacio ha pasado a la enfermería a curarse una leve pinchadura en un dedo. Pero vuelve prontamente al ruedo.

En este bicho final se anima la cosa. Y es Belmonte quien entusiasma al respetable, muy justamente. Comienza a ello con la capa. Son dos verónicas muy artísticas y suaves las que propina a su enemigo, y dos resortes de final que le valen muchos aplausos. En la primera vara el toro se echa al piquero sobre el lomo. Juan hace un quite pinturero. Segunda vara con recargo y derribo, y José Ignacio se luce en una rebolera. Y a la salida de la tercera hace Juanito un quite vistosísimo. Son cuatro faroles seguidos, de plena luz, y remata con media de rodillas. Y con otra vara más se cambia el tercio.

Bien banderilleado el bicho.—anoche un par excelente de Moreno de Granada.—, llega al último tercio. Juan brinda al respetable, desde el centro del anillo. La faena de muleta es digna de tan buen novillero. El ayudado alto, varios con la diestra, en redondo, y ¡gracias a Dios!, unos naturales.—Si no es ellos no vemos la izquierda en toda la noche.—Viene después unos suaves pases barriendo los lomos; unos altos con rodillazo, y otros adornos, andándole al bicho de rodillas. La faena ha sido en tablas en su mayor parte, rabiosillo, ¡le ha faltado, a mi juicio, sacar el toro al tercio. Pincha al aguante y le resulta media perpendicular, de la que se acuesta el bicho. Se ovaciona a Juanito.

Y termina la fiesta, interpretando las bandas de música, los himnos Tradicionalista y de Falange y el himno nacional. Momentos de emoción. Todo el público los escucha brazo en alto, y al final suenan patrióticos vítores.

Felicitemos a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Presentó el mejor cartel que hoy puede darse en novillada de postín. Y cuajó una fiesta de grandes atractivos. El público, bien supo apreciarlo, y respondió con su máxima asistencia, como era debido. Enhorabuena.

EL BACHILLER CANTA-CLARO.

Lea la HOJA OFICIAL DEL LUNES